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k függetlenségi párt és 48 -as 

párt tagjaihoz.
A politikai élet a pártok egymás 

ellesi küldelméből áll.
E küzdelem jogos és hasznos, ha 

12 a haza javának eltérő felfogásából 
ered csupán és becsületes módon vi- 
vitik: ellenben jogtalan és káros, ha 
önző czelok vezetik s az eszközök, me
lyekkel folytatják, az erkölcsiség tör
vényeibe ütköznek.

A közösügyes pártok az 1867-ki 
kiegyezés fentartásáu fáradoznak: a 
függetlenségi és 4S-as párt az ország 
önállóságának és függetlenségének a 
persona! Uuio alapján való helyreállí
tására, a szabadság és jogegyenlőség 

\,elveinek megvalósítására s a nép szel
lemi és anyagi jólétének emelésére tö
rekszik. Dicső, de egyszersmind nehéz 
feladat

Nehéz, nem azért, mintha a nem
zet igazi többsége nem érezne velünk,
-  nehéz azért, mivel egyfelől a nép 
egyrésze még nincs kellőképen felvilá
gosítva czelunk s annak jogos és ki
vihető voltáról, másfelől pedig a miatt, 
uinthogy a kormány a rendelkezésére 
álló hatalommal, párthívei pedig a leg
undokabb vesztegetésekkel harczolnak 
ellenünk.

Ezen nehézséget felismervén, a füg- 
fetlenségi és 48-as párt már az 1872- 
ben tartott országos értekezleten elha
tározta, hogy országszerte szervezke
dik, e végett tervet állapítván meg, s 
ízt tagjainak melegen ajánlván. S e 
felhívás nem is maradt minden siker 
nélkül.

Sok helyt megalakult a párt me
gyénként és a választó kerületekben s 
létesültek különösen az Alfóldön párt
körök. De ha ez utóbbiak nemcsak 
megmaradtak, hanem egyre szaporod
tak is, a megyei és kerületi szervezet, 
kevés kivétellel, nem sokára feloszlott.

Nem elég pedig csak az ország
gyűlési választások előtt tömörülni ; 
folytonosan és öszhangzóan kell mű
ködni időközben is.

Az a nemzet, a mely, miként egy
koron, ma is csak a háború előestéjén 
gyűjtene sereget, bizonyos vereségnek 
tenné ki magát. Csakis állandó szerve
zettel bíró és gyakorlott sereg számít
hat ez idő szerint győzelemre.

A kormány a maga tiszti kará
ban s egyéb hatalmi eszközeiben ily 
állandó szervezet birtokában van. En
nek ellensúlyozására az ellenzéknek is, 
különösen pedig a mi pártunknak ha- 
íonlókópen állandó szervezetre van 
izüksége.

Ezt párthiveinknek részint me- 
gyénkiut, részint választókerületenkint 
és községenkint való megalakulása és 
működése biztosíthatja. De a legnagyobb 
sikert a pártkörök alakítása ígéri, a 
melyek állandó találkozási helyül szol
gálnak azoknak, a kik ugyanazon elve
ket vallják.

Ezen meggyőződésből kiindulva, az 
országgyűlési függetleuségi és 48-as párt 
f. évi márczius 1-én egy szervezeti ja
vaslatot készített, a melyet is ezennel 
tisztelt tagtársainknak elfogadásra és 
életbeléptetésre a ánlani bátorkodunk.

Minél súlyosabb az ország helyze
te, a melybe azt a közösügyes kormány 
könnyelműsége juttatá, minél aggasztóbb 
» jövő, a melyuek elébe megyünk, an 
hál szorosabb kötelessége az önzésteler 
hazafiaknak nem nézni összetett kezek 
kel, miként rontja le a kormány méf 
» fennálló csonka alkotmánynak is biz 
tositekait és sodorja az elszegényedés 
a pusztulái örvénye felé a nemzetet. 1 
minél világosabban bizonyította be 
hû z évi tapasztalás, hogy h 6 7-dik 
alapon az ország Bzelleini és anyagi te. 
virágzását a nemzet méltó igényeibe 
képest előmozdít ani s az ország jővőjt 
biztosítani nem lehet, annál parancs« 
lóbb szükséggé vált a hibás közjog 
alap megváltozt atása.

Minket nem a hatalom utáni vág 
indít küzdelemre, mi elveink diadal]

juttatása végett karczolunk. Mi nem 
titkoljuk sem magunk, sem társaink 
előtt az akadályokat, a melyekbe tö
rekvéseink ütköznek, de a mint magunk 
nem riadunk vissza ezektől, úgy elvár
juk polgártársainktól is, bogy ők sem 
fognak ellankadui. Ellenfeleink számra 
nézve túlnyomók : legyünk mi összetar
tásra és buzgóságra nézve erősebbek. 
Okét a hatalomnak bármely áron meg
tartása ösztönzi: minket a haza önzés- 
telen éB áldozatkész szeretete lelkesít. 
A mi neküuk számban hiányzik, azt 
pótoljuk lelkesedéssel és tartós munkál
kodással.

Ezt^a czélt a párt szervezése lé
nyegesen elő fogja segíteni.

Azért,, midőn annak tervezetét 
alább közöljük, azon reméuyben tesz- 
szük azt, hogy hajtásaink szavunkat 
meg fogják hallgatni.

Egyúttal előre jelezzük, hogy az 
alakítandó körök alapszabályainak min
táját is rövid napon úgy lapjainkban, 
miut a szervezeti munkálattal együtt 
külön füzetben is közzétenni és kívá
natra szétküldeni fogjuk.

Tisztelt polgártársak ! Nehány nap 
múlva újjászületésének negyvenedik év
fordulóját fogja ünnepelni a nemzet. 
Szolgáljon ez ünnep alkalmul a szer
vezkedésre éa körök alakítására, hogy 
tettel is és ne csak szóval dicsőítsük a 
nagy nap emlékezetét.

Irányi Dániel,
zz orsz. függetlenségi és 48 as párt 

elnöke.

dötfft a íervefcet az osztrák kormiryn tk, 
mely véleményének nyilvánítása mellett azo
kat ifimét visszaküldte, ugv, hogy a mu-i- 
kdetok megkezdése immár várható.

Foíitik&s hírek
A kaposvári választás famózus ügye 

nemsokára ismét napirendre kerül a képvi
selőházban. Szalay Imre képviselő legköze
lebb benyújtotta ugyanis a huszonhárom 
szennai választó kérvéayét, azon választó
két, a kik állítólag KÖrmendyre szavaztak, 
de a szavazatuk Széchenyi gr. javára szá
míttatott. A választók azt kérik e kér
vényben, hogy miután a törvény által k i
jelölt mindenféle jogorvoslattal éltek már, 
de elutasították őket a nélkül, bogy pana
szuk érdemleges tárgyalás alá vétetett vol
na, adjon nekik tanácsot a ház, miként sze
rezzenek a választási jogukban szenvedett 
sérelemért elégtételt. Ellenzéki részről a 
kérvény tárgyalásinál újra nagyobb vitát 
készülnek provokálni, sőt, mint a házban 
hire jar, a szélsőbalunk egyik tagja le ké
szül tenni ez alkalommal a ház asztalára a 
somogyi főispán sokat emlegetett levelének 
eredetijét is.

F im s  m agyar!
Most, hogy a czukoradótörvényt 

tárgyalja a képviselőház, így bőszéinek 
hivatalosan: elismerjük, hogy ez nem 
nyújt nekünk előnyöket, de majd ki- 
pótoltatik a szeszudótörvéoy által. Mi • 
kor pedig majd a szeszadótörvényt fog
ják tárgyalni, akkor így fognak be- 
S'é'ni: a közös vámterület helyzetében 
nemcsak magunkra kell figyelemmel 
lenni, hanem a monarchia másik felé
re is. Ha valaki a vámterület közös
ségének közgazdasági hátrányait fejte
geti: válaszolnak rá a p olitikai oldal 
előnyeivel; ha pedig valaki a közös
ség politikai veszélyeit tárja napvilág
ra: akkor azt mondják, hogy ez nem 
politikai, hanem kizárólag gazdasági ügy.

így foly a nemzet Önérzetének, 
cselekvési erélyének és vagyonának szét- 
mállasztási művelete immár húsz év óta. 
Abban a szóban, a mivel megnyugtatni 
akarnak, nincsen igazság; abban az 
érvbeD, a mivel meggyőzni akarnak, 
nincsen tartalom. Politikájuknak nincsen 
őnczélja, eljárásuknak nincsen iránya, 
törekvésüknek nincsen nemzeti becse. 
Rakásra hordtak egy csomó anyagot, s 
azt vélik, hogy építettek; elmondtak a 
házban száznegyven kötetre menő be
szédet, s azt vélik hogy felvilágosítot
tak ; alkottak huszanegy vaskos könyvre 
rugó törvényt, e azt vélil , hogy rendet 
csináltak.

Nem igaz.
Korteskedtek — ennyi az eredmény. 

Eltompitották a nemzet hires publicus 
spiritussát — ennyi a siker. Fokozták az 
adót és el8zegényitették az államot; sza
porították az ádamadósságot és elsze
gényítették az egyeseket, A nemzetet 
fejős tehénnek nézték, mely kizárólag 
fiskálitási szempontból kezelendő; fejték, 
kihasználták, lesoványitották.

Azt mondja az előadó, hogy a 
pénzügyi kormányzat, az igazgatás 
egyetlen ágára sem fordított annyi fi
gyelmet, mint a ezukor adóra. Elhisz- 
szük. Mégis látszik rajta a nagy gond. 
Most űz éve még h u s z o n h a t  ezukor 
gyár volt virágzásban ; jelenleg tengő- 
désben vant iz,  élhető állapotban egy. 
Most tiz éve még fedezni tudták gyá
raink a belfogyasztást ; jelenleg fogyasz
tunk százhetvenezer m. mázsa beltöldi 
és kétszázharminczezer m. mázsa oszt
rák gyártmányt. Miután pedig a legú
jabb javaslat szerint a fogyasztó méter
mázsánként 19 forint 30 krajczárral fi
zeti meg a ezukrot, könnyű kiszámí
tani, hogy mit fizet népünk az oszt
rák gyárosoknak és az osztrák fináncz
nak.

Vegyük ehez, hngy a kivitelre 
prémiumot tesznek. Ki fogja ezt a pré
miumot kapni? Az a gyáros, a ki kül
földre dolgozik. Van-e olyan magyar 
gyáros, a ki külföldre dolgozzék ? 
Nincs. Ki fogja tehát a kiviteli prémiu
mot élvezni? — Az osztrák gyáros. Ám 
ki fogja ezt a prémiumot fizetni. No- 
hát az a közös kassza, mely a közös 
vámterület közös jövedelméből alakul ; 
tehát mi is abban az arányban, a minő 
arányban külföldi czik keket vásárlunk. 
S miután elmaradt iparunk mellett, 
mi több külföldi czikket vásárlunk, mint 
az osztrák, tehát több jövedelem es
nék ránk a vámból, mint az osztrák
nak, s igy a premium nagyobb része 
általunk fizetetik meg.

Tehát 1877-ben az általány-rend
szerrel megrontottuk ezukor gyáripa
runka*; adózóivá lettünk az osztrák kincs
tárnak ; fogyasztói lettünk az osztrák 
gyáraknak. Most, hogy áttérünk a ter- 
mény-meiíadóztatási rendszerre, prémi
umot fizetünk az osztrák gyárosnak, s 
ezenkívül maradunk annak fogyasztói s 
nz osztrák kincstár adófizetői.

így vannak a mi érdekeink meg
védelmezve. Még az előadó is csak eny- 
nyit mond a javaslat előnyére; „ez a 
javaslat megadja nekünk a fejlődés le
hetőségét. “

A fejlődés lehetőségét! Minő kegy! | 
Tiz évvel ezelőtt nagy vita folyt a kér- ' 
dés fölött. Az ellenzék szónokai megjó
solták, hogy tönkre fognak gyáraink 
menni. A jóslat Dem vétetett figyelem
be és megalkották a törvényt. Most 
már tények bizonyítanak a jóslat mel
lett, s az akkor dicsért és meghozott 
törvény olyan állapotot teremtett, a 
melynek birálataképen igy beszél az 
előadó: meg lesz a fejlődés lehetősége.

Hát eddig nem volt meg e lehe
tőség?— Nem bizony. De hamég a le
hetősége sem volt meg a fejlődésnek, 
miként indokolják akkori eljárásukat? 
Mivel akarják jóvá tenui azt a törvényt, 
mely a fejlődésnek még a lehetőségét 
is kizárta — mert ha ki nem zárta vol
na, nem szűntek volna meg a gyárak 
s nem lenne kénytelen az előadó mint 
vivmányt emlegetni a fejlődés lehetősé
gét. Mivel teszik jóvá? H át— semmi
vel. Az adatokra Tisza szavakkal felel. 
Czáfolgat mellékes körülményeket, ke
rüli a dolog érdemét, felesel.

A vége ez : fizess magyar !
Hajlék van a fejed fölött — mi

nek az ? Párna vau a fejed alatt — 
minek az ? füstölög a konyhád — mi
nek az ? Ködmön vau a hátadon — mi
nek az?

Dolgozzál többet, egyél keve 
sebbet, nyujsd meg a napot és lopd 
meg az éjszakát. Kinek ? Talán maguk
nak ? Nevetséges ! Az osztráknak. Hi
szen meg van már a fejlődés lehe
tősége. Nem hallod . . , . ? „A le
hetőség !“ Csak nem kivánsz még 
ennél is többet. Csak nem gondolod, 
hogy az államnak egyéb feladata is 
lenne. Hát nem elég az, hogy tönkre 
tették ezukoriparodat s most már meg
engedik a fejlődés lehetőségét? Előbb 
bénává tesznek, s akkor azt mondják, 
hogy versenyezz az osztrák jól tartott 
paripájával — — főleg pedig fizess, 
légy nyugodt, és szavazz, és érd be a 
lehetőséggel!

Kálnoky gr. a  királynál.
Budapest márt. 3.

Kálnoky gróf külügyminiszter, ki m i 
Ő Felsége által két Ízben hosszabb kihall
gatáson fogadtatott s Tisza miniszterelnök
kel ismételten konferált, hivatalos volt ő 
Felségébe.: ebédre s este a magyar állam
vasutak személyvonatával visszatért Bécsbe.

A külügyminiszter itt időzése folyamá- 
bin tárcsája különféle ügyeiben intézett e ő- 
terjesztést ő Felségébe?. Újabb lépésre, vagy 
valamely nyilatkozatta a b o l g á r  ü g y 
b e n ,  külügyminisztériumunkra nézve egy
előre semminemű indok 88aa forog fenn.

Több oldalról ismételve lölcmlitteU tt, 
hogy Oros'ország állítólag fel akarja mon
dani a beilini szerződést ; miután a berlini 
tzoizödésben a felmondás eshetősége egyál
talában nincs praevideálva, e szerződés fel
mondásáról önként érthetőiig szó sem lehet.

Egy európai konferenczia egybehivásá- 
nak eszméjét, amely konferenozia egyéb
iránt alig volna képes a bolgár kérdést 
megoldásához közelebb hozni, eddigelé egy 
kormány sem hozta szóba.

A delegácziáknak a legközelebbi rendes 
ülésszakra leendő egybehivása időpontját ed
digelé még nem lehetett megállapítani, mi
után ez a két parlament, nevezetesen azon
ban az osztrák reieusrath munkaprogramm- 
jának korábbi vagy későbbi abszolválásától 
függ. Ha a reicbsrath ülésszaka korán bs 
lesz zárható, akkor a delegicziók valószí
nűleg már május elején összeülnek Buda
pesten.

A jövő évi közös költségvetési elő
irányzat végleges megállapítása csak az 
ápril havában tartandó közös miniszteri ér
tekezletek folyamában fog megtörténhetni.

A képviselőházból.
Budapest, maréi, 3.

A ház mai ülésén folytattatott a ezu- 
koradó törvényjavaslat felelt az általá
nos vita.

Az első szónok Beöthy Ákos volt, a 
ki kijelenti, hogy a ezukoripar kérdésben 
nem szakértő, de szavazatát iudokolni óhajt
ja. A törvényjavaslatot áttanulmányozta, 
de nagyon kevéssé tudott raita eligazodni, 
mert szakkifejezéseit alig lehet megérteni.

Magában abban a do’.ogban, hogy Franc* 
r rsaág szakítva a barroinozss évek óta ott 
gyakorlatban lévő terményadó-rendszerrel, 
elfogadja némi változtatással a mi rendsze
rünket, mi p 'dig azt fogadjuk el, a mit ők 
elvetettek, elítélő criticát talál a mi tvja- 
vaslatnnkban.

Az uj törvényjavaslat nemcsak hogy 
nem használ czukorgyártásunkoak, hanem 
csak árt. Egyenlő czukoradó-törvény mel
lett is hátrányban vannak a magyar cau- 
korgyárak az osztrák cznkorgyárakkal szem
ben, mert számos körülmény kedvez az 
osztrák gyárosoknak.

A praemium kérdésére áttérve kije
lenti, hogy nevezzük a gyermeket nevén : a 
czukorkivitel praemiuma nem más, mint a 
czukorgyártás állami subventiója.

A praemium a védvám-rendszernek ki
növése ; de még rosszabb a védvámnál is. 
Törvénybe iktatása ellenkezik a jogegyen 
lőséggel. A védvám csak védelem a külföl
di ipar ellenében, de a kivitel jutalma
zása már támadás a külföld ipara el
len s nemzetközi szempontból perhorreská- 
landó.

Da a praemium kérdésével is úgy van
nak, mint mind.n más reformmal mint a 
szóbeliséggel, mint a szabad kereskedelem
mel ; a kormány tudniillik elvben mel
lette szól, de a gyakorlatban mindig lesza
vazza.

Az kdóvisszaténtés 1861-től kezdve 
mintegy 300 millió forintot tett ki. Ez az 
az áldozat, a mit a monarchia a cztikor- 
iparnak hozott; ez kétségkívül elég volt s 
további áldozatokat hozni nem szükséges.

Bécsben is úgy vélekedtek, hogy a prae- 
miumot évről évre lejebb kell szállítani J 
nálunk e mellett még több érv van mint 
Ausztriában.

Rendesen úgy állítja föl a kérdést a 
kormány, bogy választani kell az addigi 
és a mostam uj törvény között. A szóló 
ezt az alternatívát osak úgy fogadhatná el, 
ba meg \olua győződve arról, hogy a kor
mány az éréi) nek legmagasabb fokáig el
ment, a mikor a lörvéuyjhvasl&tnál a mi 
érdekeinket kellett volna megóvni. De a 
miniszterelnök ezt nem tette. Érdekeinket 
sem előtt nem is tartotta. Ennélfogva a tör 
véuyjavaslatot nem fogadja el.

Láng Lajos azt természetesnek tartja, 
hogy a függetlenségi párt a külön vámte
rület alapján állva visszautasítja e törvény- 
javaslatot, de csodálkozik azon, hogy a sza- 
badelvüpárttal közös közjogi alapon ál ó 
ellenzés is megtámadta a javaslatot mely
nek üdvös eredményei elől elzárkózni nem 
lehet. B.szédóbeo, ozáfolja az ellenzék szó
nokait a a törvényjavaslat elfogadása mel
lett érvel.

Horánszky Nándor a Láng Lajos ál
tal félreértett szavait igazítja helyre.

Láng Lijos felolvassa Horánszky Nán
dor teg lapi beszédének egy részét annak 
illastráUsára, hogy Horánszky szavait mi
ért értelmezte úgy, a miként tette.

Wekerle Sándor államtitkár szólal tői 
ezután s beszédében kiterjeszkedik a vitába 
a fölhozott összes kérdésekre és érvekre.

Beöthy Ákos az államtitkár által fél
reértett szavait igazítja helyre, mire Weker
le Sándor államtitkár röviden válaszol.

Elnök a vitát bezárja s az ülést 5 p.- 
re felfüggeszti.

A szünet után fe'szólsl 
Hegedűs Sándor előadó s megtartja 

íáibeszédét, melyben védi a törvényjavas
latot az ellene intézett támadások ellené
ben. Egyelik int czáfol ja az ellenzéki beszé
deket s ismételten ajanlja elfogadásra a tör
vényjavaslatot.

Ezután a ház nagy többsége általá
nosságban elfogadja a törvényjavaslatot.

Mudrony Soma a részletes tárgyalás
nak hétfőre halasztását kéri.

A ház a részletes tárgyalást hétfőre 
halasztja, a mikor a közlekedési bizottság 
je len tési is tárgyaltatnak a déveványai és 
lajosmizsei vicinális vasatakra vonatkozólag. 
Ezután tárgyalásra fog kerülni a söradó- 
törvényjavaslat.

Az ülés 1 óra 25 percekor véget ér.

Vasúti szerencsétlenség.
Mint Kassáról távirják a 203 számú 

személy vonat, mely pénteken este hét óra 
után indult Hatvanból, Túra és Aszód állo
mások között nyílt pályán összeütközött egy 
vele szembe robogó lokomotivval. A sze
mélyvonat is és a lokomativ is nagy se
bességgel haladtak, úgy hogy az összeütkö
zés n gy erővel történt.

A kassai vonat lokomativja kiaiklott, 
a három első kocsi pozdorjáva zúzódva 
egymásra torlódott s a többi kocsi is kis- 
sebb nisgjobb sérüléseket szenvedett ; az 
ütköző majd valamennyinél Összezúzva.

Az utasok halálra rémülve, hangos 
sikóltozással ugráltak ki a kocsikból, a 
ibzonyu rémülettel látták a halálos vesze
delmet, melyben forogtak, s a szörnyű pusz
títást, melyet az összeütközés véghezvitt.

A háború kérdéséhez. Mint Bécsbőlje
lentik KaJnoky grófnál kÖz.vetleuül buda
pesti útja előtt Lobanof orosz nagykövet 
volt látogatáson, a ki felolvasta neki az 
orosz szóbeli jegyzéket s annak szövegét má
solatban ott hagyta nála. E jegyzék az előb
bi orosz javaslatokra adott osztrák-magyar 
válasszal kapcsolatban az aj — orosz ja 
vaslatokat foglalja magában. — Tartalma 
még ismeretlen, Kálnoky gróf mindjárt 
az orosz jegyzék közlése ntán értekezett 
Rtusz harczeggel, s az orosz jegyzéket ma
gival vitte Budapestre. Á'litól g a m g a  
részéről kedvező véleménynyel van az oj 
orosz javaslatokat illetőleg, az elhatározás
nak azonban Budapesten kell megtörténnie. 
Kálnoky már az első javaslatok tétele al
kalmával az orosz javaslatok mellett volt, 
de Bpesten Andrássy gróf és Tisza mi 
nisztereluök befolyása volt irányadó, — 
a kik azt javasolták, hogy kitérő választ 

I adjanak.

Az igazságügyminiazter a jövő hét ele- 
I jén törvényjavaslatot fog benyújtani, mely- 
I ben felhatalmazást kér a törvényszékektől 
I kisegítő bíráknak ideiglenes behívására a 
I Cudap-sii kir. táblánál f-lh«lmo*ódott hát- 
I r&lékok feldolgozása ozéljából A kormány 
1 óhajtás* az, hogy e javaslat m^g az or- 
I száhígyfilés tus-éti szünideje előtt törvény- 
I erőre emeltessék.

A Vaskapu szabályozása Az osztrák kép 
■ viselőhaz . 0|iBegv*t sí bízót -ág n&k szómba 
I ti ülésén Russ kéroósóre T« ff gróf kor- 
I mányelnök kijelenté, hogy a V a s k a p u  
I s z a b á l y o z á s á n a k  v é g r e h a j t á s i  
J v a i  m e g e g y e z é s  u t j á n  Ma g y a r -  
1 o r s z á g  b í z a t o t t  m eg. Ausztria föan- 
I tartotta magának a műszaki tervek megte- 

" I hintését a Magyarország már meg ii kül-
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A mozdonyvezetője és a fütő, kik 
mindketten suljos sérüléseket és égési se
beket szenvedtek, véresen, égő ruhával ván 
szorogtak elő a romok közül; s az egymás
ra torlódott romhalmaz közt egy agyunzu- 
zott ember megüvegesedett szemű feje me
redt elő ; Franki vonatvezető volt, kit any- 
nyira összetörtek s eltemettek a romok, 
hogy holttestét három órai munka után se 
tudták a romok közül kiszabadítani.

A vonaton volt utasok közül nagyobb 
baja eenkin«k sem történt, de kisebb zuzó- 
dásokat és sérüléseket többen szenvedtek. 
A szerkocsival haladt lokomotív gépésze 
Kreuzer életveszélyesen megsérült; az egyik 
keze két helyen összetört, súlyos zuzódások 
es égési sebek vannak az egész testén. A 
vele volt iutö sem volt szerencsésebb; mire 
elővonszolták a romok közül, majd minden 
ruha leégett róla s iszonyú égési sebek bo
rították.

A szerencsétlenségről azonnal távirat
ban értesítették a hatvani és budapesti ál
lomás-főnökségeket, melyek nyomban gon
doskodtak a gyors segélyről. Budapestről 
még jóval kilencz óra kisegítő vonatot küld
tek a szerencsétlenség színhelyére s az Uz 
letveze őség utján rögtön jelentést küldtek 
az igazgatóságnak és a közlekedési mimsz- 
teriumhoz.

A kiküldött különvonaton az orvoso
kon kívül az üzletvezetöség egy tisztvise
lője és egy vizsgálóbíró is a helyszínére in
dult, hogy azonnal megállapítsák a tény- 
Alladékot.

A vizsgálóbíró kihallgatta a vonat- 
személyzetet, s a magános lokomotív súlyo
san megsérült gépészét. Kreuzer mozdony- 
vezető azt mondta, hogy kocsitolást végzett 
egész délután, s a szabadnak vélt vonalon 
egész bátran haladt. A közlekedő személy- 
vonatot csak az nto'só pillanatban vette 
észre, mikor az összeütközés meggátlására 
már gondolni sem lehet-tt.

A kassai vonat vezetőjét és gépészét 
t-rméazeteson nem h; 1 gathatták ki, mert az 
előbbeni holtan fekszik a romhalmok kötött, 
az utóbbi pedig eszméletlen, s a halállal ví
vódik. A vizsgálat mostani stádiumában 
még nincs megállapítva, vájjon az állomási 
vagy a vonatszemélyzetet terheli-e a fe le
lkiség. Annyi nagyon valószínű, hogy az 
összeütközést téves jelzés idézte elő s nagy 
szerencse, hogy a teljes erővel robogó loko- 
motivhoz csak egyetlen szerkocsi volt kap
csolva, s igy a személyvooat nem talált oly 
nagy ellentállásra, mint ha teljesen felsze
relt vonattal ütközött volna össze.

A fővárosban késő eats hire terjedt, 
hogy a magyar államvasuton nagy szeren
csétlenség történt. « éjjeli egy óra tájban 
már számosán vol'&k a pálvabázbír, kik 
aggódva várták a kisegítő vonat megérkez
tét, s mikor az éjjeli fél 2 órakor apálya 
udvarra robogott, zajos örömmai üdvözölték 
épségben, vagy csak egészen jelentéktelenül 
megsérülve visszatért rokonaikat. A külön- 
vom*on hozták meg a báron sebesültet is, 
kiket előbb az orvosi szobában újból bekö
töztek, s azután kocsikon a Rókus kórház
ba szállították őket.

A két halott a szerencsétlenség szia he 
lyén maradt.

Az elitéit Wilson.
Egész Francziaországban minden más 

kérdést háttérbe szorított a Wilson-pörben 
tegnap hozott ítélet. A rendőri tvazék, mint 
már megemlitettttk, csupán a Brespin de la 
Jeaniére ügy alapján Ítélte el Wilsont. Wil 
son ugyanié 5000 fr«nkot kapott Creapintől 
* ez az összeg Wilson lapjának a „Moniteur 
de 1’ Expozition‘-nak könyveiben nincs fel
említve. Az Ötezer frankot Wilson tudva

levőleg visszafizette Crespinnek, mikor az 
a becsületrendet, rae’y után áhítozott, nem 
kapta meg. A bíróság épen e visszafiz té-ben 
látta annak a bizonyítékát, hogy Wilson 
csakugyan üzérkedett rendjelekkel ■ mivel 
Francziaországban senkinek sincsen jogában 
kitüntetéseket áruba bocsátani, csalás miatt 
elitélte W í Ibou Dánielt.

Az ítéletet Francziaországban nagyob- 
bára tulszigorunak tartják, de mégis nagy 
őrömmel fogadják az ítéletet, mert bebi
zonyítva látják, hogy a köztársaság igaz
ságszolgáltatása elér mindenkit, akármily 
magas állást foglaljon is el.

A lapok nagyon eltérő módoa beszél
nek az ítéletről. A Temps azt mondja, hogy 
a legszélsőbb pártokhoz tartozó emberek né
zete szerint nagyon messzire ment a rend
őri törvényszék, mikor ily szigorú Ítéletet 
hozott.

A Journal des Débats nagyon helyes
nek tartja az ítéletet, csak azon csodálko
zik, hogy a törvényszék nem alkalmazta a 
legmagasabb büntetést, s nem ítélte e Wil- 
sont öt esztendőre.

Az IutranBÍgennt nagy örömmel fogad
ja az ítéletei, ép úgy a L-nterne is, mely 
szerint a megsértett közerköloaisíget bosz- 
srulták meg az ítélettel.

A Rspublique frar^aise egy szó meg
jegyzést sem tűz az ítélethez, de olvasói 
ebből a hallgatásból is tudnak ítélni.

A Justice azt hangsúlyozza, hogy csak 
is a köztársaság szabhat ily szigorú, de 
igazságos büntetést arra, a ki a kőzerköl- 
csi8éget igy meg merte sérteni.

A Figaro cseppet sem sajnálja Wil- 
sont, a gazdag paloták urát, mert úgy ő, 
mint apósa a voll köztársas igi elnök meg
érdemelték megszégyenítő sorsukat. A F i
garo egy munkatársa, mint Páriából távira- 
tozzák, megintervievolta Wilsoni és Grévyt. 
Mind a kettő meglehetős nyűge It&n fogad
ta az ítéletet. Wilson beszélgetés közben 
azt & reményét fejezte ki, hogy a felsőbb 
bíróságok megsemmisítik az ítéletet, melyet 
jogilag Gró/y is igazságtalannak tart. Ar
ra a kérdésre, hogy mit t<-sz, ha az ítéletet 
helybenhagyják, Wilson igy válaszolt: „Kér
désére bajos felelni; ki számolhatna a jö
vővel?* Wilson különben, ngy tudja a F i
garo, Skóoziába vonal vissza, s ott marad, 
mig büntetése elévül.

Az ítélet kihirdetése után Wilsout és 
Grévyt, a volt elnököt, számos képviselő 
és szenátor látogatta meg. Grévyiél olya
nok is tettek látogatást, a kik régebben 
nem szoktak az Elysét-be járni. Grévy, mi
kor az it letet meghallott*, sírva Jakadt, 
majd meggyőzte magát és kurtán válaszolt 
a hozzá intézett kérdésekre. C-ak közbe- 
közbe sóhajtott fájdalmasan : .H át lehetsé
ges volt **?“

mint a sóskút számára szükséges terület 
megvételének ügye is.

A tanács feihatalmaztatott, hogy a 
vashid építés czéijából megvásárolt házakat 
lebonthassa.

A városi iskolaszék nlőterjnsztésére heiy 
benhug) atott az idő közben elnnnyt Czirják 
Albert polgári iskolai tanár szabadságolása 
és helyének ideiglenes betöltése.

Tudásul vétettek :
Az ev. ref. ekklézsia köszönete b far- 

kaautezai ev. ref. leányiskolái telek szamára 
ingyen átadott terület átengedéséért; a pol 
gármester jelentése a közvágóhíd pénztárá
nak vizsgálatáról.

A közvágóhíd építő vállalkozója által 
felajánlott 1000 drb keramit tégla és né
hány agyagcső megvétele Bogdán István tel 
szólrtáfcára 300 írton elbatáioztatott.

Négy vámszedőnek, az állami fogyasz
tási adók bérlői számára teljesítőit átviteli 
bározák kezeléséért, a bérlők által a város
nak fizetett 300 írtból, 150 frt mnnka-dij 
szavaztatott meg.

Tudásul vétettek :
Hogy Wertheiser J . a város ellen 700 

írtért pert indított, egy olyan szállítási kö
vetelésért, mely még 1849 ben az orosz és 
osztrák hadak részére adott szállításból szár
mazik ; továbbá, hogy a polgárnőei-tér Po- 
lyánszky Jánost ideiglenes napidijaekéot al
kalmazta a községi bíróságnál.

A kolozsmonostori alapítványi urada
lom gondnoksága részére az áltála használt 
fa var számára a régi vámmentesség meg
adatott.

Finta Antal tanáosi iktatónak betegsé
ge miatt hatheti szabadságidő éa 100 frt 
segély adatott ; Kitin Mártonnak pedig 100 
frt rendkívüli előleg ; végül Veres Sándor 
tűzoltó özvegyének a múltkor néhai térje 
számára megszavazott 50 frt. kiadása elha
tároztatott.

A taaáos megbizatott, hogy a katonai 
kórháznak használt óvári ház további két 
évre szóló bérletét megköthesse.

Dr, Tóthmájer E. orvosi oklevele ki- 
hirdettetett.

Ezzel az ülés véget ért,

MINDENFÉLE.
Kolozsvár, márczius 5

— Lapunk szerkesztősége  
átköltözött uj helyiségébe a Belmagyar 
é s  Tivoli utcza sarkán lévő 6 sz. a. 
házba. A lap részére  szóló  küldemé
nyek ezentúl oda intézendök. A szer 
kesztőség i iroda reggeli 7 órától déli 
2 óráig van nyitva.

Városi ügyek.
( Törvényhatósági közgyűlés.)

Városunk közgyűlése szombaton Al- 
bach Géza polgármester elnöklése mellett 
folytatta és be is fejezte a lig ‘egy óra alatt 
pénteken kezdett közgyűlésének tárgyaié 
sait. A színházi subvenczió kérdése el le 
vén döntve már péotekeD, e/úttal már alig 
jelent meg a közgyűlésié mintegy 10 vá
rosatya, akik aztán a tárgysorozatot minden 
vita nélkül intézték el.

Az ügyeket mind Salamon Antal adta 
elő, aki i gyuttal a közgyűlés jegyzői teen
dőit is teljesítette.

A tárgyak eként intézteitek el:
A Szigethy-féle telek eladásának elha

tározása névszerinti szavazá-sal harmadiz- 
ben a jövő közgyűlésre halasztatott; vala

— Az E r d é ly i  I r o d a lm i  T árn a*
•á g  ügyében tartott néhány érdeklődő szom
baton délután a Kulturegylet tanácskozó 
helyiségében a Petelei litván  meghívására 
éiterezletet. Jelen voltak : És/aky Károly, 
Felméry Lajos, b. Bát ffy Gyurka, Lánozy 
Gyula, Hegedűs I-tvSn, Szamosy János, 
Csernátoay Gyula, F.renczy ZoltáD, Sándor 
József, Pétéi* i István, Sebesi Jób és Bartba 
Miklós. Az értekezletet, mint kikiálltott el
nök b. Bánffy György vezette. Kimondatott 
egy erdélyi irodalmi társaság alakításának 
szüksége, s en> es szervezésével, illetve a 
programmpmto/atok mrgállapitásával a ezek 
alapján a Statut um elkészítésével megbízot
tak É-zaky Károly, Felméry Lajos, Sándor 
József, Ferenczy Zoltán, Láoczy Gvu a, Pe

telei latrán éa Bartha Miklós. A szervezke
dés idejére elnöknek válás ts to tt b. Bánffy 
György, titkárnak Csernátony Gyula.

— M árec . 1 5 - lk é t  Brassóban és 
Mvá-árbelyen is megünnepelik. Mindkét he
lyen a megalakult bizottságok már meg ál
lapították az ünnepélyességek rendjét, s 
nagyban készülnek az ünnepély érdekessé- 
tételére.

— G h y c ay  K á lm á n  hült tetemeit 
szombaton délutén helyezték örök nyuga
lomra a kisigmándi családi sírboltban. A 
temetésen a csalt d tagjain kívül jelen je
len volt Komáronmegye és Komárom város 
küldöttsége Győry Elek Komárom város 
orszéggyülési képviselőjével, a közeli és tá- 
völi vidék számos előkelősége.

— H o i t u l h  f i á n a k  o la sz  á lla m *  
p o lg á r s á g a . Ama hírre vonatkozólag, hogy 
Kossuth lajos fiatalabb fii az olasz állam- 
polgárság kötelékébe lépett, a következő 
f-lvilagositást kaptuk : Olaszországban két
felé honosítás vau. Az fgyik a közönséges 
honosítás mely az összes polgári jogot meg
adja, a másik az úgynevezett nagy natura* 
lizáczió, mely a politikai jogokkal is fel
ruházza a houositottat. Ez utóbbihoz kü
lön törvényhozási in élkedés és királyi szen
tesítés szükséges, melyet kérni nem lehet, 
hanem kiváló férfiakat kivételesen éa ön
ként szoktak vele megtiszte’ni Ezt a nagy
n .U.raliz c iót kapta most meg ifj. Kossuth 
Lajos, természetesen ő is a nélkül, hogy 
kérte volna.

— K o v á u lh  k é p e .  A gyergyó azt.- 
miklósi „polgári olvasókör“ — mint lá 
punknak írják, — megszerezvén Kossuth 
Lajos nagy hazánkfiának élethü arczképét, 
folyó hó 1 én ártott választmányi gyűlésen 
egyhangúlag elhatározta, a képnek díszes 
keretbeni tételét, és a kör olvasó seobá* 
jában való elhelyezését. Üdvözöljük az esz 
mét, és gratulálunk e jó gondolkozása ol
vasókörnek.

— A k i r á l y  márczius 8-án este ud
vartartásával együtt huzamos tartózkodás
ra Bécsbe utazik. A királyasszony és Má
ria Valéria főherczegnő még továbbra is 
Budapesten maradnak.

— T r e f o r t  A g o a to n  vallás- és 
közoktatásügyi miniszter állapotában szom
bat óta némi javulás állt be. Az éjét a mi
niszter ugyan nyugtalanul töltötte, de há- 
gyidtsága cifikként a a délelőtt folyamin 
élénkebben tárasIgott kön yezetével. A ki
rály egy boroua rségi tiszt által kéretett 
értesítést a beteg felöl s a királyné nevé
ben Nopcaa báró, ő f-lsége fóudvarmestere 
volt ott.

— M A rczins IS  d ik l  emlékezess 
■apót, Gyergyó-Sz*. Miklós város in méltó 
kegyelettel fogja megünnepelni. A végre
hajtó bizottság már megalakult s működé
sét meg is kezdte.

— H r o b o u y l  P á l ,  S/amosujvár vá
ros egyik legnépszerűbb polgára, mint onnan 
távirják tegnap reggel hosszabb szenvedés 
után meghalt. — Az elhunyt sok ideig 
bérlője, utóbb pedig v e z e t ő j e  vo't a 
P l a o a i n t á r  Dávid polgármester tulaj 
donát képező gyógyszertárnak, 8 minb-gv 
25 évvel ezelőtt költözött S amo-' Újvárra, 
melynek mindé n mit tér adala i 8 mii 
velődési mozgalmaiban nem eik  tevékeny 
részt vett, hanem a legtöbbször v e z é r 
s z e r e p e t  is játszót*. Humánus modora, 
liberális gondolkozás módja és fáradhatlan 
buz.ghloma, a közügyek iránti élénk érdek
lődése által mioden körben általános becsü

lést szerzett a maga részére. Halála,
66 éves korában érte ütői — mély r, 
tét keltett fel a S ’amosujvár öiiz i 
sai körött. Temetése holnap lesz. Nt 
jék csendben!

— (Jg a t«  adófizető  Zélig Jv 
közvetlenül fizető, a deesi adóoivit̂ . 
ment adót fizetni a napokban, de az 1/ 
hivatal nem abba a tartozásba akarta 
venni, a melyikbe a fél kívánta, hanta, 
illetékbe akart levonni bizonyos óit:,,' 
mely alig volt még esedékes. Vititkozi,, 
madván, Farczádi Albert ellenőr azt aoi 
Zélignek, hogy ,t© ugasson amt a kotji 
A sértett fél panaszra ment Pál János 
feliigye'őüez, kérve, hogy legalább ai|? 
fizet ne tekintessék kutyának, hu«, 
szesüljen emberi bánásmódban. Az sd^ 
gyelő mint lapunknak Írják erélyesei j 
tézkedrt*’, hogy az adóhivatal éretlti ki, 
talnokai ellen sokszor hangoztatott pi:, 
szók végre orvoslásra találjanak, r. 1.

— Z ic h y  U ésa  g r. njabb hangi... 
seny körútra indult. Ezmtal Olaszon«,, 
veazi útját és vele megy Hubay J«|{  ̂
gedümüvész is. Olaszországból igen hút| 
meghívásokat kapott. A művészek útba c. 
tik Gráozot, Laibaohot, és Grörczöt ii », 
lenczébe a filharmóniai társulat, Firnis 
Ds Gubernstis g r , Rómába Brack b.u;. 
követünk, Milanóba P. Bozzini, n oiu. 
konzervatórium elnöke és hires zeneszer 
hivta a grófi művészt. Az olaszországi Int, 
versenyek után pedig FraiozitomágbigtJ 
zik, a hol Bordeauxbaa, Angsrsbeo, üu 
tesben és Parisban fog hangversenyen “

— A  n é g y fa la a i  rongyoséul, 
első ünnepélye február hó 26 an volt ük, 
nátfalnsi állatni el. iskola egyik iegnagy 
tantermében. Ekkor osztotta u  at epk 
42 szegény számára a múlt óst óta i  1 
gyaszorgalommal Összeszerzett rahuei: 
eket. ás  ünnepélyt három órakor t |,p 
falusi vegyem dalkör a magyar hymcs>- 
nyitotta meg Kovács M. karnagy w  * 
alatt. Em  án Bede Daniel a ro gyos»gy« 
elnöke üdvözölte meleg szavakkal a ai 
gatóságot és a szegény gyermekeket, ai.i 
aztán kiosztattak a rnbanemOek.

— S a é e h e n j l  PAI gráf földit 
lés, ipar és kereskedelemügyi miiiszterk»’ 
szas betegségéből anayira fölépült, bogi i 
bsdi jószágáról, hol hat héttel ezelőtt bi 
lést keresett, szombaton visszaérkezett i 
fővárosba. — Matlekovits államtitkár ti 
niezterium egész tisztikara nevébea i i. 
nisztert lakásán üdvözölte, kiiejezézt tin 
teljes felgyógyulása fölött érzett őrösén 
— Széchenyi gr. szombatos délben stj- 
lent a kereskedelmi miniszteriül pilo’íi 
ban s bivataloskodását ismét megkérd.!’

— M ű k ed v e lő i előadás. A tdr.i 
si „ev. ifjúsági kör* tegnap este a *• 
náifalusi négy vendéglő termében igso é!-| 
veretes műkedvelői előadást rendezett m 
ref. gyámintézet javára. — S'inre kéri 
Csepregby kitüső népszínműve: „A iár|i 
otikó *

— H arca  eg y  farkassal, öt i
mán favaros kedden a keresztéayfalvi « 
száguttal párhuzamos mezei ntoo fával i 
kot szekerekkel közeledett Brassó felé. K 
zel a Grüifeld féle petrolenmgy.rhoi r 
egyik nagy rémületére egy hataÍBSsfarka>: 
pillant meg amint lovai elé állott. Az olál 
odaugrik s nagy lélekjelenlétei egy kur 
fát ragad le koosijáról, hatalmai vágó 
mérve a farkasra. A fenevad visszatástrr 
dik, kis^é, de a másik percben reá akarji 
vetni magát az oláhra, ki azoabto dm 
•árja ezt be, hanem ritka bátorsággal q- 
nk a farkasnak, megragadja fül-iné! i I* 
íyomja fejet a földre, segítségért kiált« 
r*rs»i gyorsan ott teremve, agyonvertéli 
farkast melyet ott a helyszínén un» 
meg is nyúztak.

AZ ELLENZÉK“ TÁRCÁJA.
1888. Márczln» 6.

Férj és szerető.
A t  „ELLENZÉK- résiére angolbél

fordította: AMIGA.
XIV.

(folytatás.) (39)

— Bohó fiú, ágy látszik maga nem 
tudja, hogy a kiköltözés az atyai erszény
nek csak egy njabb s tetemesebb igénybe 
vétel** volna? N*», nem, oda nem szabad 
többé folyamodni 1 Ha komolyan van szűk
i g 6 a gyakorlati tanácsra, én tudnék adn i; 
de íolytatá, kis fürtös fejecskéjét rázva, ta 
lán jobb ha nem szólok.

— Kérem beszéljen! kiáltá élénken 
az ifjn, mert a kis teremtésnek olyan arcz 
kifejezése volt, hogy bizonyosra vette, hogy 
valami komoly terven töri a fejét.

Igaz, hogy Netti, öt vagy hat évvel 
fiatalabb volt Vanc nál, de oly sokkal bel
esebb és gyakorlatibb, hogy nem látssott 
helytelennek spm nevetségesnek, midőn párt
fogói hangon „Botié fiúnak!“ nevezte, sem 
az a félig anyáskodó hang, melyet vele 
szembe öntudatlanul felvett.

— Clare kisasszony, mondja meg, — 
hogy nőit tanácsol ; éa én Ígérem, hogy 
“““grogom becsülni ■ elfogadom !
M . —’.Ne olyan gyorsan! — az kitá félbe
Netti vidáman. Singleton ur, készüljön egy 
villanyos ütésre! — Miért nem csatlakozik 
hozzánk?

Vanoe bámulva nézett reá. — Ez va
lóban villanyoa ütés volt t

— Csatlakozzam a társasághoz! — re- 
begte halkan. — A színpadra lépjek 1 — 
Já'ozam ! Oh, Clare kisasszony, bizonyos 
Vagyok benne, hogy nem volnék képes reá!

— Tanítás és sok tannlés nélkül bizo 
nyosan nem — volt a nyűgöd* válasr. A 
Rómeók és Júliák kik a lelkesedés hevének 
a pillanatában jelennek meg * játékukkal 
a közönséget elragadják — cask a regé
nyekben léteznek.

En nem ígérek ily kápráztató sikert. 
De meg vagyok róla győződve, hogy ki
tartó szorgalommal és figyelemmel, a szín
pad elég tisztességes pálya lenne önnek ; 
és nem egyedül vagyok azon véleményben, 
bogy természetes tehetségei első rendűek. 
£a nem ismerek anyámnál nagyobb tekin
télyt, és ő csak tegnap is mondta, hogy 
ön mily pompás&n tudná az első szerel
mest adni 1

Vance elpirult, egy pillanatra elfelej
tette, bogy anya és leány tisztán üzleti szem
pontból dicsérték.

— Clare asazony nagyon szives — 
xormogá kissé zavartan, mifelett Netti 
tréfás nevetéssel vonta a vállait.

— Szives I — Csak nem képzeli talán 
hogy anyám hízelegni akart önnek ? — kérdé 
Netti annyira mulattatva ez eszme által, 
hogy Vance ismét elpirult, de ez alkalom
mal a bosszúság miatt.

— N-m ; — folytat! a lány — ő egy
szerűen azt értette, hogy ön magas és kel 
lemes kiileejü, hogy szép arcz** v^n, s sze
líd ábrándos tekint:**, hogy jól és tisztán 
b-szél, s úgy tar'j»  s vis li magát mint 
el?y gen 'l-m an,— s hogy jelenleg az ilyen 
tulajdonságok ritkábban kaphatók, ámtár 
nagy a k-r-set utmr-or Női Singleton ur, 
m-gértette az ajánlatom .t, és gondolkozik 
rajta?

Netti a legnagyobb egysn-rüséggel be 
szélt e tárgyról, atezszine nem változott, u 
vidám őszinte modorában a legkissebb za
varod dt ség sem Iá szott; a legbiubb férfi 
sen képzelhette volna, hogy Ölet ez a táré J 
ezexélyesr-n érdekli; éa ez. a meggyőződés 
bosszantotta és »értette Vauoeot, ámbár

igyekezett eltitkolni, miután tudta, hogy az 
mily ostoba és hálátlan érzés.

— Kegyed több mint szives, hogy re- 
ám goi’d >1, kezdé Vance. — Nagyon bálás 
vagyok ; de —

— De azért mégis sértve érzi magát, 
szakitá félbe Netti gyorsan.

S először történt, hogy f«hér bőrét 
halvány pir borította el, a hogy kedves 
tiszta baigja a bánkódás érzelmétől re 
megett.

Singleton ur — folyUtá — feledje el 
bohóságomat, feledje el, hogy az ön beszé
dét komolyan vettem.

Tanácsomat tekintse egy jó tréfának, 
s a jövő alkalommal keressen magának te
kintélyesebb tanácsadót.

— Azt nem fogom t*nni soha! — ki
áltá Vance hevesen, érezve, hogy • szép 
barna szemek csillogó fényét töoynyek 
homályositották el s gyűlölni kezdé magát, 
hogv talán durva szavaival nemes erivü 
kis bara*néjának fájdalmat okozott. Netti, 
Clare kieesszony, kiáltá, reményiem nem 
teszi fal rólam, hogy olyan háládatlau egy- 
ü^yü volnék ! Ugy-c csak tréfál ?

Megkapta a leány kezét a szorosan 
tartotta u/t kezében.

ulysn szép kis puha kéz volt az, oly 
puha és Miér, mint a Nóráé, vagy a Krisz- 
tiné, ós mégis képes volt e szerény kis ház
tartást munkájával fenntartani. Ez a kis 
teremtés volt az, aki családjának a kenye
rét megkereste, mig ő —

És Vance e pillanatban megvetéssel 
gyűlölte magát, s a Netti indítványát egész 
más világításban kezdte látni.

— Tréfálok-e? Uh, nem, válaszolá 
Netti ham vas arczát félre ford tva, s ke
zeit csendesen kiszabadítva. Bolondság vo't 
teljem olyan indítványt tenni ; kérem fe
ledje el.

— Azt nem fogom tenni, volt a ha
tározott válása. komolyan gondolja, hogy 
a színpadon becsületesen megtudom az élel

memet keresni, úgy már holnap az uj pá
lyámra lépek.

— Valóban? kérdé N-tti ragyogó sze 
mekkel. Komolyan éiti amit mond ? Nincsen 
előítélete H színészet iránt ? Nem fél, hogy 
elveszti méltóságát vagy —

Vanca nem tehetett róli, de hango
san nevetett fel, s ezáltal a leány beszédét 
kissé durván szakította félbe; de Netti nem 
törődött azzal.

— Éles CUre kisasszony, miféle mél
tóságot veszítenék el ? kérdd őszintén. Azt 
a méltóságot, hogy egy olyan házban he
nyélek, mely nem az e*yém, hogy moa'oha 
atyámat, aki már is többet költött reám, 
mint a mennyi tőle telik, kiszivattyúzom ? 
Es különben is nekem úgy tetszik, hogy mai 
napság a színészek nagy urak.

— Ub, igen, mondá Netti készséggel, 
büszkén emelve fel tejét, a régi közönséges 
előítéletek gyorsan oszlanak el! A színészek 
most mindenüvé mennek.

— De előbb meg kell nekik tanulni 
játszani, mondá Vance, csinos oktatójára 
mosolyogva és én e művészetnek a leges
legelső elemeivel sem birok.

Oh, az nem tesz semmit, előbb járni 
kell megtanulni mielőtt szaladnának ! jegy- 
zé meg Netti nagy bölcsen. Reméllem nem 
kíván rögtön mint .osillag“ feltűnni.

Vancenak nem lóvén helyes fogalma 
róla, hogy a „csillag“ mit jelent, de a le
ány hangjának komolyságából gyanítva, 
hogy ez az áspirátió illetlen volna, Vance 
egész alázatosan azt válaszolta, hogy soha 
sem voltak olyan igényei.

— Akkor a többi kÖnn v ü les*. Anyám 
és én tanítani fogjuk ; s talán valami cse
kély szerepkörre szerződhetik hozzánk, a 
rnsjd később

— A többit bízzuk a sorsra, válaszolá 
az ifjú komolyan; a hozzon a jövő sikert 
' agy bukást., a Clare kisasszony iránti há
lámat soha sem felejtem el.

— Oh, hallgasson! kiáltá a leány

őszinte nehezteléssel. Singletoa ur, n# be
széljünk erről; de ha azt hiszi, köp 
anyám és én el tadjuk valaha felejt**1 
hogy a Jani életét önnek köszönhetjük 
az adósságot még akkor sem róvhstaáab 
le, ha holnap reggelre egy Irviag hirn-vft 
biztosithatnáak az öu számára.

XV.
E naptól kezdve a Clare Netti 

lata, és Netti maga is elsőrendű hely«* 
foglalt el a Singleton Vance goadolaUibu 
Legalább ajánlott neki egy utat és módo- 
hogy bajaiból msgsxabaduljoa, s bár 
színész életének a gondolata nsm aagygj- 
nyörüeéggel töltötte el, de akár m j<̂  
volt mint mostani élte; és aztánlassesitá 
bekezdte látni, hogy bár minő foglalzioetá 
mi ötét és Nettit összehozza, csak keli*' 
mes lehet.

ők aem voltak régi barátok. Hí* 
hónappal ezelőtt a nevéről is alig iúa-rf' 
Clare kisasszonyt, a véletlen hozta (h 
együvé, igen, először a véletleinek kö«5* 
bette, hogy a Netti kis sánta bugán, k; 
aénje oly forrón szerete t, segíthetett, k* 
söbben semmitevése mely megengedts, bo(' 
bárminő ösmeretségeket kössön kellemetl,r 
otthonából Nettihez vezérelte.

A kis leány megmentése, minek Cl*‘ 
reaé és a leánya oly hősies fontosságot tu
lajdonítottak, és a miről Netti még bo>! 
is oly túlságos hála érzettel beszélt, Vált’ 
nagyon egyszerű dolognak tetszett, • *eJ 
került neki többe, mint izmainak eg; ^ 
szitésébe, s kabátja ujjának a besározásih ■ 
ennyi volt az egész és nem több—

íg y  nagyon szeles és nyirkos N" 
véletlenül n Viktoria állomáson a pály-|í*, 
ren állott, egy emberre várakozott, a ki 
ígérte, hogy ott fog vele találkozni, sí*» 
bereket nézte amint azok z podgyánok I" 
lett a bérkocsikról veszekedtek.

(folyt, köret.)
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Kolom&rt 1888. E L L E N Z E K  (217)

— T ö b b  v ilá g o s sá g o t igér Deéza
városnak hajasáról is híres po)girm:-.»tere.
A nép elégedő lenkedett a várost elborító 
lötHiég »iáit a hangosan kezdett világos
ság után követelődzői. A polgármester be 
Ntdelts aGrretau Bachm ezég vezetőjét s 
próbuvilágitist tartatott a ligroin féle lám
pákkal. A próbi kitűnően sikerült s nem
sokára Deézsen is léssea világosság !

— A n é m e t t r ó n ö r ö k ö s  végnap
jait éli. Mint a legújabb tudósítások jelen
tik, a ma.;as beteg állapotáról nem adnak 
ki tobsé külön jelentéseket. A tró .örökös 
refidkivül megfogyott. Egészséges korában 
testi súlya 90 kiló volt, s novemberben már 
csak 72 kilót nyomott, mig jelenlegi súlya 
csak 58 kiló. Most már Mackenzie is ki- 
noodta, hogy a trónörökös menthetetlenül 
(l ran veszve. Kusmaul tanár pedig ki leg
újabban megvizsgálta kijelentette, hogy a 
beteg egyes részei már feloszlásnak indultak, 
t a katasztrófa csak napok kérdése A trón- 
örökös fia Vilmos berczeg szombaton San- 
Rinóba érkezett.

— Egy g y m u a a lu m  in eg n stin éae .
Miskolciról írjak, hogy az ottani &g. hitv. 
klgyunázium, mely az njabbi időién kütö 
tosen igazgatójának, Szánthó Jánosnak ha* 
lala óta a lét és nem lét között lebeg, ez 
ir nyarán végleg meg fog szűnni. Vágyó 
iá 40,000 forint, melynek hovafordita 

\ sáról evang. papi körökben élénk eszmecse-
Í ré foly.

— S iá i  k ö sz ü l h á r o m  v á l t  be .
A Temesvarolt sorozásra került első kor- 
osztálybeli fiatal emberek közt a kisorsolt 
első századból mindössze — három vált be.
E kedvézótlen eredmény a maga nemében 
ritkítja párját.

— E ljeg y sé s . Dr. Széchy Károly a 
kolozsváii teiso leányiskola tanára a na
pokban tartotta eljegyzését Mchádiin a 
Herkulesfiirdóben Lorenca Jozefina kisasz- 
»oniyal, Lorencz Pál postamester leá
nyával.

— J ó k a i p a ró k á ja  a fr a k k b a n .
Néhány napja csak, hogy a segítség album 
uirkesztÖB?ge az album egy díszpéldányát 
átadta a királynak, a ki ez alkalommal Jó 
kait, Nagy Miklóst, mely Koskovicsot ki 
hallgatáson fogadta. Erről a kihallgatásról 
egy bécsi lap a következő érdekes adomát 
írja: A küldöttség elhatározta, hogy a ki 
hallgatáson a lehető legegyszerűbben, tehát 
lakkban jelenik meg. Mikor azonban a 3 
nr a kihallgatás előtt a királyi palota vá
rótermében találkozott, Koskovits meglepet
ve nézett Jókaira és szemére vetette, hogy 
kijátszotta őket. Jókai nem éltet e, hogy 
ni az oka a fiatal művész elégedetlenségé 
lek, nig végre Roskovits megmagyarázta: 
,Mi — agymond — a kik hnsz évvel va 
gyünk fiatalabbak, mint ön, teljesen kopasz 
tóvei járulunk a Felség színe elé, mig ön 
ponpás fiatal parókában díszeleg. Hát ez 
is egyformaság, melyre nézve megegyez
telek?* Alig hangzott el ez a szemrehá 
nyás, már szólították a küldöttséget. Nem 
volt idő hosszas gondolkozásra, Jókai egy 
pillanat alatt határozott s hirtelen levéve 
parókáját, becsusztatta a frakkja zsebébe. 
A következő pereiben 3 nagyszerűen kopasz 
lej fénylett a király kegyelmes tekintete 
•lőtt.

— Nagy h ö o m lá a o h . Rómából a 
következő esetet táviratozzak. Pénteken éj 
jel Ribordoneben, az ivrebi kerületben nagy 
hóomlie történt. A leszakadt hótömeg kát 
család halálát okozta. Ezenkívül a hóomlas 
Pmerolo mellett egy faluban 8 tmbert te 
■etett maga alá és 9 házat pu ztitott el. 
Cantoirában, Turin mellett, 9 embeit, Cai- 
roban 13 embert és más helyeken összesen 
12 embert temettek el a hóomlások.

— G y erek  a s ln h á z . Harasztiéi La
jos nr házánál, Harasztosi Erzsi, Öibaum 
Szeréna, Feuerstein Berta, Schwaroz Mór, 
Horváth Miklós és Zeiczt Margit kedves 
gyerekek szinielőadást rendeztek, mely 5 
Irtot jövedelmezett sz árvaház javára. A 
vett 5 forintot rendeltetési helyére ju t
tatják.

— G o n d n o k h ág  a lá  h e ly e z e t t  
hercaeg. A pozsonyi kir. törvényszék iog 
erőssé vált ítélettel, Rohan Rochefort Ernő 
herczeget elmebetegség miatt gondnokság 
alá helyeste. A herezeg fia Rohan Arthur 
Károly B n>amin herczegnek, s ennek neje : 
Wartstein Wartenberg Gabriella grófnőnek 
s miit szüleinek ötödik gyermeke, 1863 ban 
Badenben Bécs mellett született.

— ó rlá n l a n e r e n o é t lo n s é g r ő l  ad 
hirt a távíró Londonból: Tamativeban febr. 
22-én borzasztó szélvihar dühöngött, mely 
a város nagy részét elpusztitá. A tenger
parton 11 hajó ment tönkre, közte az Iréné 
nevű német shooner, mely 20 személyei ve 
Kitt oda.

— E l te m e te t t  fa in .  A Baseler 
Nachrichten szerint Tra-qunre falut, az 
olasz willisi határon, a hóomlás teljesen 
elpusztította.

— Nagy N án d o r k o p o rs ó ja .  Sai- 
diban (S inában) régi koporsókat találtak 
»«■rég s fölmerült az a vélemény, hogy 
köztük van Nagy Sándoré is. Most csak 
Ugyan azt jelentik, hogy komoly szaktu 
dósok gondos vizsgálat után kimondották, 
hogy az egyik koporsó Nogy Sándor ham- 

w vait rejti magában.
— KI* hírek A 1 ■ ó-Róma mármaroemegyei köz- 

légbe! egy 18 éves fla gyalog ment Rominiib* szülői 
Wktreiéiére ; de Brassóban a rendőrség elfogta. — L i p- 
c s i bé n  s Luther templom, melyet ezelőtt két évvel 
ipitettek, leégett. — W e i m a r b a n  Kuhn kormányta- 
tkcsos felfedezte az ottani temetőben tiőthe feleségének

a sírját. — P r á g á b a n  a táviró és postahivatal pénz
tárából 5188 irtot elsikkasztottak. — P r á g a  melletti 
nton Kaspar Venczel 19 éves kovács legény tegnapelőtt 
este meglőtte a kedvesét s aztán magamagát. — L n a- 
k i r c h e n b e n  Onnnden mellett szombaton a Schrap- 
ler testvérek papírgyára leégett. A kár óriási. — M u n 
k á c s  város főkapitányát különböző visszaélések és ma- 
nipnlácziók miatt felfüggesztették.

öreg úgy látszik udvariatlan ég kötekedni 
akar. Kötf-kedi máeod-zor a poéták u l  i s .  

Tudvalevő dolog, hogy a f l lz ia  «Öld-lés -/«I 
töméntelen zöld vers ezándékoltatván viiág- 
forgalomba hozatni, ennek akarta alaposan 
bevágni az útját. Végre és harmadszor . . . 
No hát harmadszor nun haragszik, s^t szi
ves készséggel alkalmat nyújt a „Debre- 
ozen*-nek imigyen zengedezni :

I b o l y á k  hónapja,
Mirczias, csodállak !
Az emberek fagytól 
Dideregve járnak.

V A R O S i  HÍREK.
— An E m k é n e k . A bultur-egylet 

segélyző bizottsága tegnapelőtt egész nap 
dolgozott. Kiosztotta a rendelkezési e álló 
pénzt s njabb összegek jó reményével osz
lott szét. — Talán tudíák ezt a szombaton 
este rendezett uj-világi piknik tagjai, kik a 
nemzeti tőke újabb teremtéséhez az első 28 
fit 20 krt adták. Eonyi adatott át ugyanis 
ma az egyesület pénztárának a piknik költ
ségeinek levonása után tönmaradt összeg 
gyanánt. Adakoznunk kell a harmadik se
gélyezési turnusra !

— A m á rt. lő - ik l  ü u iie p é ly t  ren 
dező állandó bizottság tegnap d. u 4 óra
kor ülést tartott. Elnökölt Deáky Albert, 
jegyzett Sánta Béla. Jelen voltak : Ábrahám 
Antal, Böokel Károly, dr. Csernátoni Gyű a, 
Hóry Béla, Kovács Janos, M&gyury Mihály, 
Nedeioszték János, Novák Viktor, Sipos Ka
roly, dr. Török Imre, dr. Torok I-tván 
Varró László, Vincze István stb. Az egye
temi ifjúság képviseletében ott volt br Ke 
meny Árpád, kit az állandó bizottság éljen
zéssel fogadott. Mindenek előtt kimondatott, 
hogy az állandó bizottság s az egyetemi if
júság egymás ünnepélyein testületileg vesz 
részt, épen ezért e helyen értesittetnek az 
állandó bizottság mindazon t. tagjai, kik a 
tegnapi ülésen nem lehettek jelen, hogy la 
lálkozási helyül az ünnepély napján d. e. 
fél 10 órára, a tanácsbáz nagyterme jelöl 
tetett ti. Az állandó bizottság a tegaap 
nagy munsát végzett, a mennyiben a mü 
sort teljesen m-gállapitotta, s az ünnepély 
rendezésére bizottságok kiküldésével mindent 
megtett. A műsort természetesen most még 
korai volna közölni, hanem annyit írhatunk, 
hogy a műsor 4 uj kedves számmal gyara 
podott: így Ditrói Mónié színházunk köz- 
kedveltségü művésznője fog szavallni. By- 
deskuty Ella k. a. és Melicskó Gy. ur zon 
gorázcak, s a bizottságnak nagy a rémé 
uye, hogy Bölöny József urat színházunk 
intendánsát sikerülni fog egy hegedű sóló 
ra megnyernie. Az állandó bizottság tekint
ve a 40 éves jubileumot elhatározta, hogy az 
idén, habár nem hivatalos, de a rendesnél na 
gyobb^ szabású bankettet fog rendezni, a 
melyen az ifjúság is nagy számban főj 
részt venni. Még több határozat hozatott, a 
melynek közlése, azonban most még borai 
Az ülés folyamán elnök egy igen szép erek
lyét mutatott be, a m-lyet Szász Lajos ur 
bocsátott a bizottság rendelkezésére: ez egy 
48 íki nemzetőri kardkötő.

— C zirják  A lb er t elhunytéról a 
következő családi gyászjelentés adatott 
ki : Alóiirottab tájdalomteit szívvel jelen
tik a hü férj, gondos családapa, jó testvér, 
gyöngéd rokon és ked-es kartárs Czirják 
Albert, a helybeli polgári iskola rendes 
tanárának, a .Csalsd és Iskola* szerkesz 
tőjének, f. évi márczius 3 ik napján reggeli 
4 órakor, 4 havi szenvedés után, munkás 
életének 41-dik, boldog házasságának 15 ik 
és buzgó tanárságának 18 ik évében tör 
tént gyászos elhunytát. Béke lengjen po 
rai lölött ! Kolozsvárt, 1888 márczius 3-án. 
Czirják Albertné szül. Keményib Mari, mint 
az elhunyt özvegye, és leányuk Mariska 
Czirják Sámuel, neje és gyermekei; özv. 
Bodola Károlyné született Czirják Róza és 
leánya ; Czirják János, neje Zacharias 
Emilia és gyermekei; Czirják Adolf; Czir 
ják Károly, neje és gyermekei; özv. Stricz 
ky Antalné szül. Czirják Julia és gyerme
kei ; Czirják Sundor, mint az elhunyt test
vérei. Reményik Lajos, mint após. Rémé 
nyik Lajosné szül. Niki Matild, mint anyós. 
Reményib Viktor, Reményit Lajos, Remé- 
nyik Károly, Reményik Mihály, mint az el 
hunyt sógorai.

— T ű z . Nagy riadalmat okozott teg
nap délelőtt 10 óra tájban a tűzoltó to
rony vésztjelző hong&tása. Az ntezákon hul
lámzó tömeg szaladt, a tűzoltók czibelőd- 
t©k, a rendőrség lóhátra és kocsikra he 
lyezkedett lassú tempóban s diszmenet alak
jában mégis érkezett a vész helyére — a 
tűz eloltása után. Leégett pedig Varga Dá
niel nagyiparosnak a vashídon túli Ná
das mentén egy talp és papirszáritója. A 
kár csekély.

— N lakaca té l. Hó és hó. Kará
csony előtt beterítette fehér bundájával a 
föld hátát, és azóta egy csöppet sem tágít. 
Azóta csakugyan erösHÖdik, és különösön 
a hidegségéből nem akar engedni. N-m a 
még fűzfa rügyeztető márcziusban sem, pe 
dig ide s tova már 5 éré sötétedünk. Hát 
mikor ma felvirradtunk ? Kőrös-körül pisz 
kos szürke hófellegek borították el a látó
határt és sűrűn szitálták alá azokat a pi- 
czike pelyheket, melyek tömötten verődve 
össze, raakacíon tartják magokat a napsu
garak ellen. Mondják, hogy az öreg télnek 
több oka lenne arra, hogy magét állandó
sítsa. Először is van Kolozsváriit 4993 szép 
kisasszony Igenis egészen komolyan s óivá 
szép kisasszony, & kiknek semmi szüksé
gük a márcziusi szépítő hóra, de hát az

J ég-virág -  még bagyján,
De leszen még, látom —
V é r v i r á g  a fagyon,
S kék a közös . . . háton t

— m eg h ív ó . A kolozsvári tud. egyet, 
kör folyó hó 7 én d. n. 6 órakor a kör bel- 
farkas utcza 4 szám alatti helyiségében köz
gyűlést tart, melyre a t. tagok valamint 
az érdeklődők tisztelettel weghivatnub. Tár 
g y ak : 1. A választmány jelentése. 2. A 
választmány vélemény sdása s tartandó kö
ti estélyekre nézve. 3. Kebli ügyek. 4. In- 
d tványok. Kolozsvárit, 1888. márcz. 5. Goes 
József e. i. tőtitkór. Gr. Almásy Imre e. i 
elnök.

— Az Ip a ro n  i f j a k  önképzö és be- 
tegsegélyző egyletének önképző köri szak
osztály* folyó hó 4 én gyűlést tartott, me
lyen Hancz Mihály ónk. köri titkár olvas
ta fel közérdeklődés mellett a papírgyártás 
ról és a papír használatáról szóló ügyesen 
kidolgozót értekezését, ezt követte itj. J a 
kab Lajos öuk. köri tag felolvasása a fá
nak életéről növéséről és feldolgozásáról, 
mely felölve sásokat a tagok nagy figyelem
mel hallgattak végig.

— H a lá lo z á s . Á s p i s  Sámuel ko
lozsvári régiség kereskedő tegnap reggel 
B dapes ea — hová üzleti czi-lobból c?ü- 
töitókön utazott tel — szivszélhüdós követ
keztében h i r t e l e n  m e g h a l t .  A bu
dapesti rendőrség táviratilag tudattá e gyás - 
esetet a kolozsvári rendőrséggel.

— E g y  lö v és . A pata utczai lakó
sok csendjét szombat éjjel egy lövés zavar
ta meg. Neh&nyan felriadva a rendőrséghez 
szaladtak, tonnán ketten rendőrök titokza
tosan csendben ki is szaltak a lövés okát 
megtudsndók. Behatoltak Altsnburg Bereit 
telkére, hol egy szobában elzárva találták 
Simon Móricz nevű fegyenczet, ki is beki- 
sértotvén vallotta, hogy őt Schwarcz Mézes 
bérelte fel a czélből, hogy Ahcnburg Ber
n it  udvarára egy üveg pálinkát becsempész- 
szen. Aljas té t e kivitela közben a házigaz
da felébredve a setéiben mozgó alakja felé 
lőtt, azonban eredmény nélkül, 8 aztán el
fogva bezárta egy szobába. A naposkönyv
ben a tények hü felsorolása szerint ott áll, 
hogy az üveg corpus deliktiként, Simon pe
dig egy bűnös csGekvény végrehajtásáért 
letartóztattak Hát a felbujtó Sobwarcz ú r
ral mi van ?

— K a p ó ra  j ö t t  be M^zei István he
lyi földész tegnapelőtt a belmagyar-utczá- 
ban lévő Fibánné korcsmájába, hol Jónás 
Gy uri és Vajsza Sándor czeilengö czigányok, 
apró pénz hiányában s a kiürített üres üve
gek mellett üldögéltek. Belépvén Mezei uram 
kicsapta a bugyilláiist, melyből 24 flóres 
mutatkozék ki s italost rendelt. Par perc« 
múlva a tároza tartalmával együtt a két 
jó madár zsebébe vándorolt — Ők pedig 
dolgok természetes rendje szerint a du
tyiba.

Pap nővérek, Bogyó K. és Kis Hajnalka
kisasszonyok !

* Erkel Ferenc jubileuma. Az Erkel Fe 
rencz ötven eves kamagyi jubileumának 
megtartása érdekében, a magy. kir. opera
ház tugjai köréből küldöttség tisztelgett Bts- 
niczky Ferencz államtitkár és kormánybiz- 
tosuál s őt az ügy támogatására kérte föl. 
Beniczky Ferencz előzékenyen fogadta a 
küldöttséget és készséggel megígérte a ter
vezett ünnepieuség támogatását s e tárgy
ban legközelebb a főváros művészeti és iro
dalmi irányadó köreinek képviselőit közös 
értekezletre fogja meghívni.

A felügyelő bizottság:
tiyarmathy Miklós, s. k. f. b. elnök. Tauffer 

Ferencz, *. k. Bogdán litván, s. k. Finály Henrik, s. k. 
Dobál Antal s. k.

N E M Z E T I  SZÍ NHÁZ.
Bérlet 152-ik szám.

Kolozsvárit, 1888. márczias hó 6-án.

AENOPES.
Vígjáték 5 felvonásban.

MŰVÉSZÉT.

* Nemzeti színház Szombaton a Ki 
rályfogás, vasárnap este Mózes kerültek 
előadásra szép számú közönség jelenlétében. 
Mózesben E. Kovács Gyula és Fáy Szeré
na részesüitak a közönség részéről k itü n te 
tésben.

* „A Múlt« czimmel 1 feLonásos dra- 
moletUt fogadott el színházunk igazgató
sága Ivánfi Jenőtől s azt a legközelebbi 
napokban már szinre is hozza.

* Hangverseny. A zenabonzervatorium 
tegnapi házi hangversenyéről ismét cask az 
elismerés hangján szólhamnk. Olyan kiváló 
zeuei élvezetet, a milyenbe a városi Vi
gadó nagytermét megtöltő zeneértő közön- 
ség tegnap is részesült, Kolozsvárit ez idő 
szerint csak a konzervatórium képes pro
dukálni. Spohr, Mozart, Beethoven, Schu
bert, Gounod, Vnlkmann: íme ezek a nevek 
tündököltek a műsoron, még pedig két ze
nekari müvei, két szóló dallal (Don Jüan
ból a levelária és Schubert két szép dala, 
amaz Kis Hajnalka, ez Bogyó Katinka kis 
asszony által előadva), egy zongora- és he
gedű-duettel (Beethoven t dur sonatéja, egy 
ének-duett (Romeo és Júliából, Gounodtól.) 
Legjobban tetszett a két zenekari mü, kü 
Ionosén Volkmann Serenade ja, melyet Tón 
házi ur cello szolója mellett a kouzorvato 
rium zenekara Farkas Ödön vezénylete alatt 
teljes szabatossággal és finom árnyalással 
adott elő Gyönyörű szám volt programm- 
ban a P a p  nővérek hegedű- és zon
gora kettőse (Beethoven sonatája ) — Pap 
Szidónia k. a., mióta utólazor hallottuk, 
rendkívüli haladást tett a hegedüjátéhban : 
teljes biztonság, szabatosság, rendkívül fi 
nőm és elegáns előadási modor, a hangok 
édes-lágy zöngése, — ezek jellemzik a kis
asszony hegedüjátékit, m*»ly minden ttdva- 
r>aíkodá9 nélkül és teljesen szigorú kritikai 
Álláspontról ítélve is, valóban művészinek 
mondható. Mól ó helyet foglal el mellette a 
k. a nővére : Pap Anna k. a , ki viszont a 
zongorajátékban egyike ez idő szerint vá 
rosunk legkiválóbb műkedvelőinek. Gratu
lálunk a Konzervatóriumnak, mely olyan 
zenei tehetségeket nevel, mint amilyenek a

L e g ú j a b b .

Az „Ellenzék“ sőrgönytndósitásai.

Budapest, márcz. 5.
D u. 3 óra.

So ms ich  Pál, a magyar politikai 
közélet e kiváló alakja, a képviselőház 
alelnöke ma reggel megha l t .  Halála 
az egész fővárosban mély részvétet 
keltett.

Budapest, márcz. 5.
A turiai vasúti szerentsétlenséget 

(melyről előbb részletesen tudósítunk) 
az üres mozdony vezetője K r e u t z e r  
okozta, ki félálmosan indította el a moz
donyt, holott a személyvonat már ak
kor ugyanazon vágányon közeledett az 
állomáshoz.

Szabadka, márcz. 5.
A tegnap megejtett válaaztás al

kalmával Autonovice Gy. kormánypár
ti 1040 szavazattal 759 ellenében or
szágos képviselővé választatott.

Bukarest, márcz. 5.
A B r a t i á n u  k o r m á n y  állító

lag k ü l p o l i t i k a i  o k o k  m i a t t  le
mondott- Az eset hire politikai körök
ben ó r i á s i  f e l t ű n é s t  ke l t e t t .

K ikU A Z bA S A tt.

V á m tá rg y a lá so k  rom A nlával.
Románia és Ausztria-Magyarország között 
a vámtárgyalások a múlt hó 29-én ismét 
megkezdötek. A román kormány akkor ad
ta át uj javaslatait az osztrák-magyar kö
vetnek, a ki azokat rögtön felküldte Bécsbe.

E javaslatok meghatározzák azt az á l
láspontot, melyek alapján Románia a szer
ződési t á r g y a l á s o k a t  újra meg akaija 
kezdeni. Román kormánykörökben jól tud
ják, hogy Ausztria-Magyarország egy egy
szerű, legtöbb kedvezményt biztosító szer
ződést nem fogadhat el és igy első sorban 
azt kell majd tisztába hozni, hogy mely 
czikkek vétessenek fel a legtöbb kedvezméuyt 
biztosító szerződéshez csatolandó külön ta
rifája.

Az egyesü lt erdélyi takarékpénztár  
közgyűlése.

A közgyűlés marcz. 3 án délután ta r
ta to tt meg, a melyen aleluők Haller R be- 
tegsége miatt Ferenczi Miklós elnökölt, az 
igazgatóság jelentését tudásul vette s ja 
vaslatait elfogadta. Ennélfogva a 14 657 írt 
tiszta nyereményből a részvények 14 számú 
bzelvonye 3 f<tjavai v&ltatia be, a mi a 90 
ezer f it  alaptőke 10 százalékának felel meg; 
a tartaléktőnél ez csatolni határozt&tott 1699 
fitról e töke 37,000 íitra  emelkedtk. A meg 
ejtett választások szerint elnök lett Baller 
Rezső, alelnök Finály Heniik. Az igazga
tóságba visszalon választva Dorgó Albert; 
a felügyelő bizottság pedig ebkép alakult 
meg : tíyarmathy M.klós emök, Bogdán Is t
ván, Dobál Antal, Hegedűs István, K. Biasi-
ni Domokos, Tauffer Ferenoz.*

K im u ta tá s
az egyesült erdélyi takarékpénztár nyeremény

éé veszteség számlája az 1887-ik évről.
T a r t o z i k :  Kifizetett es tőkésített kamatokért 

45691 írt 80 kr. Kifizetett és fizetendő költségekért 
12636 frt 93 kr. Kifizetett adóért 2671 frt 18 kr. Le
számítolásokra viszszaszámit&ndó kamatokért 1888-ra 

8008 frt 70 kr. Tartaléktőkére 1699 frt. Igazgatósági 
és felügyelő bizottsági tagok jutalékára 2931 frt 52 kr. 
Osztalékra 9000 írt. Osztatlan nyeremény átvitel a jő 
vő évre 1027 frt 12 kr. 14667 frt 64 kr. Összesen: 
83466 frt 25 kr.

V a g y o n :  Leszámítolt váltókbsn 885347 frt 92 
kr. Kolozsvári közös árnraktárban 68000 frt. Hitelbank 
és Zálogkölcsön társalat és társai esnesai faüzletében 
47388 frt 10 kr. Hitelbank és Zálogkölcsön -társulatnál 
101711 frt 65 kr. Biztosítéki letétekben 1960 frt. Ér
tékpapírokban 2670 frt. Nyílt rovaton 661 frt 30 kr. 
Lejárt kamatokban 10363 frt 60 kr. Pénztári kész
letben 12429 frt 71 kr, Összesen 1130502 frt 28 kr.

K ö v e t e l .  Nyeremény áthozat a mólt évről 
1112 frt 41 kr. Leszámítolási és nyílt rovat ntáa be
folyt és bevárandó kamatokért 81921 frt 93 kr. É rték
papírok ntáni kamatokért 267 frt. Vegyes jutalékért 164 
frt 91 kr. Összesen: 83466 frt 25 kr.

Részvénytökében 90000 frt. Betéti tökében 
840487 frt 16 kr. Visszleszámitolási tőkében 130119 
frt 64 kr. Tartaléktökében 37000 frt. Felszerelési alap 
ban 3000 frt. Letétekben 1950 frt. Vissiaszámitandó 
kamatokban 8008 frt 70 kr. 1887 re fizetendő kezelési 
illetékben 6346 frt 16 kr. Részvények után 1887 végéig 
fel nem vett osztalékban 633 frt. Igazgatósági és felü
gyelő bizottsági illetékben 2931 frt 62 kr. Osztalékban 
9000 frt. Osztatlan nyeremény-átvitel 1027 frt 12 kr. 
Összesen : 1130502 frt 28 kr.

Kolozsvárit, 1887, deczember bó 31-én.
Az igazgatóság:

Korbuly Bogdán, s. k. Gátnán Zugmond, s. k. 
Haller Rezső, s. k. Dorgó Albert, s. k„ Ferenczi Miklós 
s. k. Szöcs Oéza, s. k. könyvvezető.

Jelen zárszámadási kimutatásban Somlait nyereség
es veszteség-számlát, valamint a vág yon kimutatást át
vizsgálták és az üzleti könyvek eredményeivel egybeta 
látóknak és számtanilag helyeseknek találtak.

Kolozsvárit, 1888. január bó 119 én.

Sorsolás.
A Bazilika sorsjegyek kisorsolása.

(Folytatás.}

50 i r to t : 1490 sor. 51 sz. 4963 sor.
16 az. 2260 sor. 27 sz. 1119 sor. 49 sz. 
7266 sor. 55 sz. 3882 sor. 30 sk. 3061 
sor. 82 sz. 7612 sor. 90 sz. 2022 sor. 73 
sz. 5255 sor. 62 sz. 7517 sor. 59 sz. 820 
sor. 100 sz. 7864 sor. 88 sz. 3283 sor. 3 
sz. 5350 sor. 4 sz. 2080 sor. 64 sr. 7552 
*or. 36 ez. 416 sor. 21 sz. 5371 sor. 30 sz. 
6177 sor. 48 sz. 4506 sor. 13 sz. 208 sor. 
63 sz. 312 sor. 37 az. 6771 sor. 10 sz. 5694 
sor. 91 sz. 7054 sor. 21 sz. 4233 sor. 61 
sz. 4076 6or. 95 ez. 6159 Bor. 56 sz. 7954 
sor. 61 s«. 7362 sor. 66 sz. 1870 sor. 93 
sz. 4815 sor. 31 sz. 5373 sor. 87 sz. 420 
sor. 2ö sz. 4553 sor. 45 sz. 7781 sor. 41 
sz. 5674 sor. 96 sz. 6761 sor. 57 sz. 2135 
Bor. 10 8«. 3875 sor. 100 sz. 3763 sor. 22 
sz. 1503 sor. 28 sz. 7743 sor. 7 s*. 2327 
sor. 91 sz. 7638 sor. 1 s*. 6087 sor. 53 
az. 1185 sor. 84 sz. 3422 sor. 12 ss. 4528 
sor. 65 sz.

25 f r to t: 5015 sor. 95 sz. 3397 szór. 
71 sz. 945 sor. 35 sz. 2594 sor 86 az. 5641 
sor. 4 sz. 1454 sor. 100 sz. 2035 sor. 36 
sr. 4956 sor. 22 ez. 1118 sor. 42 ss. 4060 
sor. 56 sz. 5066 sor. 37 sz. 2237 sor. 11 
a>. 2949 sor. 23 sz. 4545 sor. 96 se. 6487 
sor. 18 sz. 4645 sor. 37 az. 1020 sor. 29 
sz. 2405 sor. 24 sz. 7267 sor. 19 sz. 1847 
sor. 28 sz. 6882 sor. 25 sz. 7101 sor. 21 
sz. 1953 sor. 83 sz. 7174 sor. 77 sz. 5698 
aor. 71 sz. 4107 sor. 18 sz. 265 sor. 91 sz. 
5791 sor 88 sz. 6627 sor. 55 sz. 7385 sor. 
10 sz. 1464 sor. 96 sz. 3609 sor. 48 sz. 4171 
sor. 98 sz. 1713 sor. 96 sz. 1270 sor. 26 
sz. 2274 sor. 80 sz. 1588 sor. 60 sz. 3015 
sor 72 sz. 6132 sor. 22 s z .  7398 aor. 97 sz. 
5470 sor. 46 sz. 7332 sorozat 46 sz. 6041 
sorozat 13 sz. 877 sorozat 36 szám. 4594 
sorozat 99 sz. 5140 sor. 9 sz. 4363 sorozat 
9 sz. 6032 sor. 49 sz. 16 sor. 55 sz. 7311 
eor. 7 sz. 7519 sor. 36 sz. 3413 aor. 65 sz. 
2458 sor. 9 az. 4064 sor. 70 sz. 2918 sor. 
94 az. 3277 sor. 3 sz. 419 sor. 64 sz. 876 
sor. 77 sz. 5441 sor. 83 sz. 6598 sor. 41 sz. 
1641 sor. 53 sz. 2257 sor. 19 sz. 1099 sor. 
90 ez. 465 sor. 82 sz. 7119 sor. 90 az. 4921 
-or 41 sz. 4417 sor. 72 sz. 1160 sor. 80 sz. 
2776 tor. 42 e z .  2995 sor. 90 sz. 6030 sor. 
85 sz. 2297 sor. 68 sz. 260 sor. 14 tz. 1525 
sor. 12 sz. 6640 sor. 12 sz. 6621 sor. 11 
sz. 1577 sor. 92 sz. 3079 sor. 55 sz. 5690 
sor. 25 sz.

A törlesztési húzásnál a következő szá
mok huzattuk ki: 1281. J630. 3687. 4459. 
7568. 7719. Az ezek alá eső 100—100 sors- 
jegy egyenkmt 6 írtjával váitatik be.

A tő id é r ő l .
Budapest, márcz. 4.

A lefolyt héten sem fordult kedve
zőbbre a hangulat és irányzat a töszdén. 
Az Oroszország által a bolgár kérdésben 
megindított akozió által fölkeltett nyugta
lansághoz a német trónörökös reménytelen 
állapotáról érkezett hirtk járultak.

Ily körülmények között egyes pénzin
tézeteknek kedvező mérlegei sem gyakorol
hatnak maradandóbb benyomást a tőzs
dére.

A forgalom egész héten át csekély volt 
s az árfolyamok hullámzása, kivált a jára
dékoknál, jelentéktelen.

A magyar 4 százalékos aranyjáradék 
legmagasabb árfolyama 96.75 volt, legala
csonyabb 96.05. Ma este 96.05-3n zárul.

A bécsi hitelintézet kedvező mérlege 
felszöktette ugyan pillanatnyira a hitelrész- 
vényeket 270 re, de a visszaesés már más
nap beállt és tegaap már csak 268 30 volt 
ezen éttékpapir árfolyama, mely ma este 
268.10-en zárul.

Á magyar hitelbank részvényeinek ár
hullámzása még oaekéiyebb volt és 268.87 
és fél és 268 között mozgott. Ma 269-en 
zárulnak.

Jelentékenyebben csupán a pesti ke
reskedelmi bank és Ganoz-féle vasgyár-tár
sulat részvényt emelkedtek, — midőn 
tudomására jutott a k e d v e z ő  üzleti 
eredmény.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

R A ttT H A  H1KJLÓN.
SEGÉDSZERKESZTŐ é* KIADÓ-LAPTDLAJDONOS

H l G V i R T  M IH Á L Y .

I



Kolozsvárt, 1888

Sz. 439 -1888  tlkv. 181. (1 — 1)

Árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, miot telekkönyvi hatóság közhírré te

szi, hogy Gajzágó An'ai és Im a  kiskorú végreh*jtatókn»k Lusztig Jó- 
xs*fné, szül. Rothmana Juliánná végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tő
kekövetelés éa járulékai iránti végrehajtási ügvében a kolozsvári Mr. 
törvényszék (a Kolozsvár vidéki k r. járasbiióság) területén lévő Gy.-Vá- 
sárbely község határán fekvő a gy -vásárhelyi 147. sz. tjkvéb-n a f nti 
végrehajtást szenvedő tulajdonául felvett A f  1. reudszá n 2698; l, 2698j2, 
269911. hrse. 353 frt bers'rban és a 2. iendsz. 2699 3. hrs-. tirtokrs 189 
frt becsárban, naiut ezeunel megállapított kikiáltási árban az árverést el
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1838. évi Április hó 30. 
napján d. 6. 10 órakor Gy-Vásár h ly község községi há'.*n»l megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak ez ingatlanok becsárának 1 0 % -át 
bánatpénz gyanánt — a v£g»ehajt»tók ki ételével — készpéuzben, vagy az 
1881. évi LX. t-ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri r< ndelet 
8 . §-ában kijelölt óvadéeképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX t.-oz. 170 §-** értelmében a bánatpénznek a bí
róságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt á t
szolgáltatni.

A ko’ozsvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1888. évi 
Január hó 26-án.

SUTORIS ALBERT,
kir. ton -széki bitó.

Vonatkozással a „H unyadm egyei első takarék p én z tár XV-ik 
évi rendes közgyűlésére* szóló és a Budapesti Közlöny idei 42. 
számában megjelent hirdetm ényre, a t ez. részvényesek ezennel 
értesittetnek, hogy a tá rgyso rozat 2-ik pontja a la tt em lített igaz
gatósági javaslatok  közt, a takarékpénztári alaptőke felemelése, 
esetleg uj részvények kibocsátása irán ti á ján lat is bennfoglalta- 
tik, mely m in t külön tanácskozási tárgy, az igazgatósági javas

la tta l kapcsolatosan fog tárgyaltatni.

Hátszeg, 1888. évi márcziu9 hó 8-án.

182 . a - 3 ) Gróf TELEKY GYÖRGY.

Kiilmagyar-utczában, a katonai laktanya közelében

egy igen előnyösen fekvő és jövcdel 
mc/iő egészen uj nagy telek

szabad kézből eladó.
Részletes feltételek m egtudhatók  ügyvéd ö r .  Isaci 

A u ré l irodájában, Kolozsvártt, belközép-utcza 31. sz. j
162. (4_x)

•  FODRÁSZÜZLET ÁTHELYEZÉS!
W  Van szerencsém  a n. érd. közönség azives tudomására hozni, hogr |

I  F O D R Á S Z - Ü Z L E T E M E T !
belközép-utcza Adler-féle háztól 

hrlmagyar-uleztt 1. számú Klatrobetz. (j 
® fé le  liázlioz tettem át, |
•  m it is  midőn a n. érd. közönség szives tudom ására hoznék, bátor vigye) I  

egyszersm ind  tudatni, hogy  Zolnay András Úrral szövetkezve, a fent |  
&A n evezett fodrász-üzletünket, mint társas üzletet, a je len  kor igényeinek tel- a

t  A M  A  MM MAM M m T m 1 A  1 M MM M M  .'/MM MM M MM MM B  M MM MM M J  Mm I  l l  \ m W M M f  A  /■  f X  V. k  l U  M . L   t >• , ■

Szénatér-utcza !-sö szám aiatí íevö §
A

ngynevezetc V

„ P a p o k  f o g a d ó j a “ !
telkestől és kertestől együtt eladó. ®
É rtekezhetn i H ava*! István  egyházi főgondnok- W  

kai kUl-közép-utcza 39. szám ala tt. m

Sz. kir. Erzsébetváros közönsége három I t í i v t t  llnztelő  
gőzmalma kezelése

.  l jesen  m egfelelően  —  egész  újonnan rendeztük be a legfőbb törekvőink T 
- ' leend tiszta , jó és gyors k iszo lgá lás eszk özlése  á lta l a n. é. közönség il. I  

v P  landö pártfogását kiérdem elni. f

F elvá lla lu n k  továbbá mindennémü női- és férfi hajmunkákat it. I 
O  valam int kÓSZ női h a ja k  dns választékban kaphatók. ^

A n. é. közönség sz íves pártfogását kérve, kiváló tisztelettel |

©  Zol na J és Bérezel
^  fodrászt)», A

108.(9-10) belnagyar utcza t sö szán A

kiadatik. — Gépészi oklevéllel e llá to tt ajánlatok Erzsébetváros 

polgármesteréhez czimezve — folyó évi Márczius HÓ 20 áig — 
beküldendők.

\ .-.'’.fj1 » * a
Sz. kir. Erzsébetváros képviselő testü letének  1888. évi feb

ruár hő 23-án ta r to tt  üléséből.

L engyel M árton, G ajzágó,
polgármester. h föi-gyz’.

F I S C H E R  V I L M O S  Kolozsvárit, Belközép-utcza 15. liázszám alatt
15 év óta fennállott jó hírű

IPT“ P O R C Z E L L Á N  Á R  E T Á R A  - » «
a háznak váratlan eladása végett végleg kiárusittatik.

A legfinomabb és közönséges asztali, théa, kávés és fekete kávés készletek, 1, 2, 6 és 12 személyre valók; mosdó garnitúrák, vázák, 
virágcserepek, billet- és fali tálak, magyar kancsók és a legkülönbözőbb formájú díszedények és Nippes tetemesen leszállított ár- 
I m ii  nagvban és kicsiben azonnal eladatnak.

Úgy szintén a mindennapi használatra való 10 kros Steingut és 15 kros legjobb minőségű porczellán tányérok, vendéglőbe való vas
tag edények stb. végleg; kiitriawittatiiak a hatóság engedélye alapján.

Vidéki rendelések pontosan te lje s íte tn ek ! Teljes tisztelettel
FISCHER VILMOS.

94T  Műkedvelőknek a festeni való fehér porczellán és majolika edénvek rendkívülien lesznIlitott árban! >

TA U FFER  FEREN CZ UTÓDA
magkereskedésében,

Kolozsvárit. belközép-utcza 6. szám.

WBF Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. “I

N yom ato tt M&gyary M ihály könyvnyom dájában K olozsvártt, bolközóp-ntcza 3 3 .  sz.

„  jm
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■i ! tIKt-í hUSft
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